

走出党建与业务融合的新路子

——临潼公路段精心打造“石榴花”党建品牌纪实

文 / 张智勇 任露

近年来,临潼公路段党支部深入开展“党建+业务”党建品牌创建活动,以建强基层堡垒为着力点,精心打造“石榴花”党建服务品牌,为党员干部发挥先锋模范作用,展示公路行业时代风采搭建新的平台,进一步推动党建与业务双融双促双提升。“石榴花”党建品牌以党旗、山峰、公路、石榴花为主要元素组成,党旗象征着中国共产党的坚强领导,山峰代表着临潼区旅游景区的地域特色,公路代表着“养好公路、保障畅通”的工作职责,火红鲜亮的石榴花像一片摆动的火焰,诠释出公路人热情奔放、乐于奉献的品格,体现“石榴花”党建品牌文明、奉献、热情、周到的服务宗旨,也象征着公路事业百尺竿头,再创佳绩。

“石榴花”党建品牌经过几年来的实践发展,实现“1+1>2”的倍增效应,成为引领赋能公路养护发展的动力源泉,被市直机关工委评为“创特色、创品牌”精品党建案例,并在2023年的全省公路行业政研会及全省公路行业工会联合会三届四次会进行经验交流。创建过程中,初步建立了“一核三元”创建体系,即紧紧围绕“党组织核心”,通过根脉传承、引领发展、创先争优三个元素开展,设置载体,淬炼亮点,为党建工作开展提供了强有力抓手,为党建与业务融合走出一条新路子。

“石榴花”+ 组织引领,在政治建设中打造品牌。该段突出政治引领,把“两个确立”作为石榴花党建品牌的指导思想,在品牌创建过程中通过政治引领铸魂,警示教育铭记,劳模教育激励,夯实全体党员干部职工筑牢政治忠诚的思想根基。加强政治教育,在品牌创建发展中,着力构建“早学、促学、践学”的学习体系,举办以“强化政治

意识 走好第一方阵”“学四史 忆初心 担使命”为主题的支委委员、优秀共产党员讲党课活动,开展党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育宣讲,在“学查改”专项工作中开展“坚定理想信念提高政治能力”主题党日,牢牢把握“首先是支部堡垒建设”这一定位,走好“第一方阵”。强化组织领导,在品牌创建中,激发全体党员干部参与品牌创建的热情,打牢思想和行动基础。支部书记紧紧牵住主体责任这个“牛鼻子”,织密全面创建工作责任网,形成支部书记主责、支委委员尽责、全体党员共同参与的工作格局,时刻保持创新奋进的姿态和追求卓越的状态,在创建活动中创一流,多出成果,出好成果,展现“头雁”带动,“群雁”活力迸发的生动场景。

“石榴花”+ 强基固本,在规范提升中培育品牌。该段深化思想理论武装聚焦政治理论开展学习,进一步创新学习教育形式,构建党员干部带头学、集中研讨学、党员业余自学、红色教育基地参观学的学习体系,结合读书班、知识竞赛、联学共建等形式,全面提升党员干部队伍实践“党建品牌”的能力素质。抓好规范化建设为党建品牌的培育提供优良的生长土壤,认真贯彻落实《党支部工作条例》,严格执行党内组织生活制度,推进“两学一做”学习教育常态化制度化,认真开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,坚持抓在经常、严在日常,认真做好党费收缴、发展党员、党员教育管理、党员民主评议等工作,确保支部建设各项工作在制度的轨道上规范运行。严肃党内政治生活以风清气正的氛围擦亮党建品牌,实现“品牌育廉”效应;认真召开组织生活会并进行民主评

议,强化日常监督,立足抓早抓小,发现苗头性倾向性问题及时提醒,让红脸出汗、咬耳扯袖成为常态;严肃纪律规矩,严格执行党内监督条例、问责条例等法规,加强廉政风险防控,着力增强党支部的监督功能,对群众不满意的问题切实抓好整改。

“石榴花”+ 双融双促,在发挥实效中亮化品牌。该段坚持主动融合,坚持把打造党建品牌党建工作贯穿于公路养护工作的全过程,在党支部攻坚引领下发挥“石榴花”党建服务品牌保障先锋作用,在防汛抢险、除雪保畅、路域环境整治中勇于担当作为、冲锋在前,用实际行动践行“养好公路保障畅通”的行业使命,为群众平安出行保驾护航,形成“业务水平提升在前方、党员支撑服务在后方”的局面,使党建与业务工作同向契合,相融并进。坚持以“石榴花”为引领,推行“支部+党小组”的管理模式,以“党小组建在一线上”的理念为指导,组建成立秦陵道班“石榴籽”党小组,打通党建引领“最后一公里”,秦陵道班获评交通部第一届“最美公路人”,把党建优势转化为工作优势,把党建资源转化为工作资源,有效发挥党建工作示范引领作用。坚持服务大局,进一步增强主动服务意识,坚持“民有所呼、我有所应”,解决群众“急难愁盼”问题6起,为社会提供安全畅通的公路服务保障;在处置108国道突发路基沉降战斗中,“石榴花”党员应急突击队组织机械进场抢修施工,历经一天一夜奋战恢复通行,收到企业专程送来一面“情系企业鼎力相助”的锦旗;始终秉持为民服务宗旨,实现服务群众、党性锤炼两不误、两促进。

“石榴花”+ 示范引领,在党内创优中深化品牌。该段在党员中开展“党员示范

岗”创建活动,设立党员示范岗2名,培育政治素质硬、责任意识强、表率作用好的优秀共产党员,引领全段党员时刻牢记使命,亮身份、亮职责、亮承诺,充分发挥党员的先锋模范作用,真正做到一个党员就是一面旗帜。在党组织中开展“四强党支部”“五星级党支部”创建工作,开辟党建工作阵地,将党旗、入党誓词、党支部组织机构、党员权利义务、“三会一课”制度等内容上墙,建设廉洁书屋,成立“辅路石学习小站”,不定期邀请党员、专家进行理论学习、业务知识培训及讲座等,为党员学习理论知识、创先争优、推进创优常态化、长效化。

近年来,临潼公路段先后被评为西安市直机关工委“四强党支部”“五星级党支部”、全省公路行业廉洁文化建设“标兵单位”、全省公路行业工会工作“先进集体”和西安市公路局“先进党支部”“目标责任考核优秀单位”;省交通运输系统“优秀班组”、省公路行业劳动竞赛“先进班组”等称号。



基层动态

绥德公路段喜获两项荣誉

陕文讯 近日,绥德公路段被榆林市人民政府授予“2023年度公路路域环境综合整治劳动竞赛先进单位”荣誉称号;被绥德县委县政府授予“2023年度目标责任考核优秀单位”荣誉称号。

2023年,该立足公路事业发展大局,始终践行“以人民为中心”发展理念,全力以赴抓养护、保畅通,抓安全、促发展,在保障公路安全畅通、美化公路环境中有效发挥职能作用。该段将以两项荣誉为新的起点,把荣誉转化为干事创业的激情,以更加饱满的工作热情、更加务实的工作举措,全力以赴做好今年公路养护各项工作,以昂扬的姿态开启新的征程。(薛雪)

华州公路段撑起职工“健康伞”

陕文讯 近日,华州公路段组织职工进行健康体检,为职工撑起“健康伞”。

此次体检项目包括心电图检测、肝胆脾胰双肾彩超检测、胸部螺旋CT检测、血常规检测、骨密度检测等15项检测内容,对可能引发的疾病进行提前筛查。通过体检报告分析和历年报告对比,对身体异常情况进行提醒,提出合理化治疗建议和健康管理指导,达到疾病“早诊断、早预防、早治疗”的目的。大家表示,更加积极的心态、健康的体魄、饱满的状态投入公路养护工作,为谱写公路事业发展新篇章做贡献。(卢宁)

吴起公路段践行雷锋精神

陕文讯 近日,吴起公路段开展“学雷锋·文明实践我行动”主题志愿服务活动。

该段组织干部职工学习了解雷锋的人生经历、感人事迹,感悟新时代雷锋精神的内核。随后,组织志愿者前往洛河河道、河滩开展清捡垃圾活动,大家发扬不怕苦、不怕脏、不怕累的精神,沿着河岸,对河道两旁的垃圾进行“地毯式”排查清理,使河道面貌焕然一新。大家用实际行动爱护环境卫生、建设“美丽家园”,共创和谐、绿色、文明的时代新风。(雷斌)

尖角检测站安排党风廉政工作

陕文讯 近日,尖角超限运输检测站召开超暨党风廉政建设工作会,总结回顾去年工作,安排部署今年工作,并签订目标责任书、表彰各类先进。

该站提出,要坚持以党建为引领,强化执法队伍建设,积极开展执法人员业务培训,优化内部管理,着力提高执法效能;要扎实推进交通、公安、公路联合治超常态化,形成合力,从严监管,巩固提升治超成果;要持续强化安全文化建设,加大安全生产责任制考核与问责力度,提升应急处置能力,构建安全稳定环境;要强化责任担当,铆足决心干劲,以更加昂扬的斗志和更加务实的作风全面做好超暨治超治理,坚决维护道路安全。(鲁文文)

秦通监理公司强化理论学习

陕文讯 近日,宝鸡秦通监理公司为全体党员购买发放党员干部学习书籍,进一步强化党员干部政治理论学习。

该公司为全体党员购买《毛泽东在闽西》《延安精神的新时代价值》《重走长征路》《贞观政要》《关学》《关学》等书籍。要求党员干部认真学习,用心感悟党史、学习内涵、传承精神,做到学以致用、用以促学、学用相长,进一步提升自身政治素养、丰富精神世界、凝聚强大力量,助力公司发展水平不断提升。(常欢欢)

商洛公路局机械站明目标鼓干劲

陕文讯 近日,商洛公路局机械站召开2024年度公路工作和党风廉政会议,部署今年党建和各项工作任务,并对各类先进进行表彰奖励。

会上,该站站长作题为《凝心聚力强担当,抢抓机遇谋发展,全力推动单位高质量发展迈上新台阶》的工作报告,明确了今年工作总体思路和发展目标,并对重点工作进行部署。该站党支部书记、安全生产分管领导分别对今年如何加强党风廉政建设工作、安全生产工作做了详细部署安排。会议提出,要以党建为引领,坚持稳中求进的总基调,刀刃向内抓管理、促安全、提质效,持之以恒谋创新、强能力、亮品牌,为公路事业发展贡献力量。(孙华 韩娟)

曹家沟检测站进社区“双报到”

3月28日,曹家沟超限运输检测站党员走进社区开展“双报到”志愿服务活动,对小区环境卫生进行清扫,对楼道杂物进行清理,并对飞线充电进行劝导,为住户营造温馨、舒适、安全的居住环境。

文/图 张玉



图片新闻

延定分公司雅言传文明经典润人生



3月25日,延定分公司举办“雅言传文明 经典浸润人生”主题道德讲堂。活动中,大家集体观看视频短片《诗经》、聆听诗经《子衿》。随

后,职工代表分别朗诵诗经名篇《载驰》《无衣》,表演古装舞蹈《长街万象》,并精彩演绎古装服饰文化。最后,与会人员还进行了交流讨论,分

享自己的感悟,并互相送上祝福。活动还邀请书法家现场挥毫泼墨,为大家展示传统书法的魅力。

文/图 张朵朵 张宁

汉台公路段:

春“锋”十里 志愿有我

春风和煦暖人心,“锋”华正茂恰青年。3月以来,汉台公路段积极组织志愿者开展“学雷锋志愿服务月”系列活动,大家用实际行动认真学习贯彻习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要论述和对深入开展学雷锋活动的重要指示要求,通过一系列“学雷锋”志愿服务活动激发了干部职工爱岗敬业、服务奉献、友爱互助的工作活力和志愿服务意识。

强化理论学习,筑牢思想根基。该段组织广大党员干部职工进行室内集中学习,通过领读、相互交流等方式,重学党的二十大精神以及中央经济工作会议的关键重点内容,并集体诵读了雷锋日记,用科学的理论观点锤炼政治思维能力,做实薪火相传。动员全段职工传承和发扬雷锋精神,在全面推动汉台公路事业高质

量发展新程上贡献力量。整治路域环境,服务油菜花节。该段大力开展“青春有我、奉献公路”青年文明活动。组织青年志愿者联合路产保护队、路政执法中队开展路域环境综合整治行动,以青春之力为最美油菜花海中旅游文化节保驾护航。共计清理非交通标志牌4块,清理野广告条幅3副,清理路边绿化带杂草、垃圾约1立方,向沿线司机群众宣传公路法律法规20余人次,发放宣传彩页30余份。

发挥先锋引领,开展义务植树。该段组织全体党员及青年志愿者近30人在汉台区龙江东桥头南侧举办“开展义务植树,建设生态城市”活动,共计栽种百余株红栎、紫薇、刺楸等苗木。此次活动充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和青年党员职工

的先锋引领带头作用,彰显出该段以实际行动弘扬雷锋精神,践行社会责任,推动绿色发展,奉献协作、奋发有为的良好风貌,为汉中美丽公路建设和陕南交通旅游山水画卷试点工作贡献了力量。聚焦共联共建,助力社区公益。该段积极对接虎头桥社区,秉持组织共建、活动共联、资源共享的原则,深入开展“双报到双服务”“我为群众办实事”等志愿工作,着眼社区基层治理,不断深化和拓展公益服务内容,切实提高服务群众水平。每周五早上常态化开展环境整治、垃圾分类、脏乱差治理等活动,经常性对社区居民进行健康知识宣传,发挥共联共建力,以一域之力助推人居环境改善、生态文明建设取得新成效。

文/史欣

隧道博物馆 举办主题科普讲座

陕文讯 3月22日,陕西公路隧道博物馆受邀到雁塔区第四小学开展主题科普讲座。

此次讲座以《中国古代道路交通简史》为主题,分为古代陆路交通工具、古代道路、古代桥梁简史以及陕西古代陆路交通文博资源概览等内容,让师生家长深受感染,大家踊跃提问发言、互动交流,现场气氛热烈。讲座拓展了学生的眼界和科普历史知识,让学生解到交通工具、道路、桥梁更替演变的历史和文化智慧,增进了对祖国历史文化的自豪感。该馆历来高度重视科普宣传工作,面向公众科普道路历史,传播交通文化,让更多的人走进交通历史,品读交通文化,感悟交通力量,增进交通魅力。(冯静静)

铜川公路局 学习全国两会精神

陕文讯 3月20日,铜川公路局党委召开专题会议,传达学习全国两会精神,研究部署贯彻落实意见。

会议提出,要提高政治站位,深刻学习领会精神实质,准确把握新思路、新举措,进一步梳理2024年工作思路和目标,扎实推进重点公路项目建设,集中精力抓好公路养护管理、路产保护、应急处置、质量安全管理等行业重点工作,对标对表,狠抓落实,确保各项工作任务落地见效。要巩固拓展主题教育成果,深化“三年”活动,教育引导党员干部树牢正确政绩观,加强作风建设,切实为基层减负,进一步提振干部职工干事创业的精气神,以高素质队伍引领公路交通事业高质量发展。(刘江江)

路政十支队 推进党建廉政工作

陕文讯 近日,省路政执法总队第十(商洛)支队召开2024年党建暨党风廉政建设工作推进会,传达学习总队2024年党建暨党风廉政建设工作会议精神,部署贯彻落实举措。

会议提出,各党支部书记要带头履行基层党建第一责任人职责,充分运用“1421”工作法,加强星级支部建设,提高支队党建水平。要加强意识形态建设,弘扬正能量,加强队伍团结,抵制消极思想;加强学习,提升业务技能和应对复杂问题的能力,思想上不畏难、行动上不推诿,统筹推进各项工作有序高效开展。要进一步改进工作作风,提升履职能力,强化责任担当,努力在高速路政执法工作中做出新成效、贡献新力量。(王合欢)

渭南公路局 三单位扶弱帮困

陕文讯 近期,渭南市公路局尧山超限运输检测站、苏坊超限运输检测站、蒲城公路段,组织党员志愿者到蒲城县兴镇寨子村,联合开展“扶弱帮困”互联共建活动,共同帮助生活困难的群众。

活动中,党员志愿者与驻村干部座谈,共商帮扶计划、明确帮扶任务,确保每一项帮扶措施都能落到实处。随后通过走访调查,了解困难群众的生活状况和需求,制定针对性的帮扶方案,积极与结对共建单位对接,扩充帮扶力量。同时,还利用共建互联资源,组织志愿者上门服务,为困难群众提供心理疏导、清洁家园、纾解困难等服务。(黄向阳 党胜峰)